2024.10.23 星期三 责编:万平 版式:刘凡炼

# 兴和 国 立

谷城篇

也势遥连蜀, 5花分曲径, 7,乡音半是秦。2,巡林暗前津。

策划:胡明学 冯绍军

乐融融。 域经济百强榜61位 强第24位、40位。 地区乡镇综合竞争 味道,谷城『双集中 四镇为支撑的 政府坚持城乡统筹,推 · 赏花、品茶、看景,其 人、产、城」融合发展。 个百 年谷城县位居中 谷城县以城区为中 小县城有了大城 城关镇分别位居中 圈 谷城县委 省市 全

# 醉美谷城 城镇产业双奔赴



## 城镇品位---"有颜值、有内涵"

围绕建成全省新型工业化示范区、全省 "两山"理论实践示范区、鄂西北交通物流重 要节点三个功能定位,谷城将县域划为生活 圈、生产圈、生态圈3个圈层。

坚持以县城为龙头、以乡镇为关节,推 动城镇结构优化、功能完善、品质提升。遵 循以水定城、以水兴城,构建"西延、北扩、东 优、南拓、中提"的空间格局。统筹推进城乡 就业、教育、卫生、文化、养老、政务服务、公 共基础设施建管用"七个一体化"建设。

打通城区2条断头路,新增3条循环路, 城乡公交实现全覆盖。实施城区内涝和雨 污管道改造、环卫设施配套等工程,完成汉 江国家湿地公园、谷山公园、粉水公园提档 升级,"口袋公园"达26个,停车位达23991 个,方寸之地尽显民生幸福。

建成年处理生活垃圾18万吨的焚烧发 电厂,实现生活垃圾全域收集、日产日清和 再生利用。引进东风威立雅环境服务公司, 年可处置工业固废9万吨。全县建成A级 景区式村庄5个,省级生态村69个,省级美 丽宜居示范村23个。

为向县城转移人口提供舒适安居环境。 谷城高标准规划红石亮片区完整社区、高铁 新区、电商小镇等,完善公共服务设施、商业 便民设施、市政基础设施,打造"15分钟生

"共谋真、共建实、共管严、共评细、共享 公",着力构建"纵向到底、横向到边、共建共 治共享"的城乡治理新格局。

在城区,打造"谷享家·邻聚里"党建引 领小区治理品牌,以泰山庙社区盛世滨江府 小区等7个小区为试点,实行县、镇、社区、 小区、楼栋"五级联动",构建县委领导、政府 指导、部门参与、社会协同、小区自治的治理 体系,有效改变了小区综合面貌。

在农村,探索实施"百户网"促自治、"百 米岗"促法治、"百分奖"促德治的基层治理 模式,获评全省新时代"枫桥式工作法"先进 典型。推行爱心食堂、爱心作坊、爱心教室, 让老人三餐有保障、留守妇女家门口能就 业、孩子放学有人照看。

## 产业发展—— "搬不走、稳得住"

谷城以产业生态化发展,建成工业强 县、农业特县。

搭建发展平台,打造产业集中载体。 2020年,谷城规划建设占地6700亩的化工 园区,一期投入11亿元完成基础设施配套, 今年可通过D级认证,二期拟扩区至24000 亩。有色金属循环经济园区占地1534亩, 为第二批省级承接产业转移示

园区:筑起硅能源、硅材料

范区,建成后将拉动投资超100

亿元,提供就业岗

位2000余个。

培育产业集群,做强"三大主导"产业。 资源再生利用产业形成铅、铝、钢铁、塑料、 硅材料、正极材料6条再生资源闭环产业 链,年产值超150亿元。搭建再生资源供应 链综合服务平台,现已引入骆驼金洋、新金 洋冶金等近200家企业,打造500亿级的循 环经济产业集群。

依托三环锻造、三环车桥、东华机械等 汽车零部件龙头企业,落实"一企一策",推 进技术升级和设备更新,加快向汽车总成、 新能源车等中高端环节迈进。目前,汽车零 部件规上企业达49家,4家企业跃居全国同 行业第一,2个产品(前桥、转向节)成为全 国单项冠军产品。

引进世界500强吉利集团、中国500强 兴发集团、中国硅行业10强潘达尔集团等 一批行业龙头企业,突破性发展多晶硅、光 伏组件、硅材料等产业。目前,1万吨多晶 硅、5万吨硅胶、30万吨硅微粉生产线已建 成投产,1亿米有机硅合成革项目正在加快

实施以智能化、信息化、数字化为核心 的技改提质工程,今年已投资52.24亿元,实 施工业技改项目49个,工业增加值增速达 12.6%。建成省级以上科技创新平台55家, 院士专家工作站21家,国家级专精特新"小 巨人"企业11家,国家级绿色工厂7家,高新 技术产业增加值占规上工业增加值的59%。

谷城县委副书记、县长涂世平介绍,县 委、县政府拿出1.2亿元解决历史遗留问题 深化落实招商引资、项目建设、服务市场主 体工作中"办不成"问题备案制度,谷城营商 环境评价连续两年进入全省20强。

# 体系支撑—— "一体化、促互通"

城乡融合发展是中国式现代化的必然 要求。谷城加速缩小城乡差距,促进城乡共 同繁荣发展。

推进寄递物流体系建设。建成电商仓 储快递物流园、跨境电商产业园等专业园 区,带动电商从业者近5万人,培育电商主体 5300多个,整合主流快递物流企业12家,快 递配送成本最低仅1.6元/单,实现物流到村 全覆盖。今年力争上行快递单量突破1500 万单,农产品上行营业额突破20亿元。

推进联农带农机制普及。推广堰河村 农村集体资产价值确认改革经验,发展壮大 村级集体经济。依托谷城农村综合产权交 易中心,盘活农村集体"三资"。目前,全县 有国家级农业龙头企业2家、省级11家、市 级48家,农村合作社806家。

推进公共服务优质发展。加快"医联 "医共体"建设,依托县医院和县中医院, 成立2个紧密型县域医共体,



湖北省唯一一个被省政府命名的电商 小镇,活力满满、人气旺。





投资3.89亿元的谷城文化中心正式投入使用。



垃圾不落地,环境更美丽。年处理各类 生活垃圾18万吨、年发电7500万千瓦时的 谷城热电联产项目建成投产。

建设区域数智化病理诊断中心,为群众提供 便捷、高效、精准的医疗服务。

推进"教联体"统筹谋划。将全县77所 中小学及72所幼儿园整合成38个"教联 体",优化教学资源配置。义务教育阶段和 高中阶段彻底解决"大班额"问题;对接武汉 三中、襄阳三中、襄阳四中等优质教育资源, 高中阶段教育教学质量稳步提升。

推进养老服务体系建设。在全省率先 实行乡镇养老服务机构垂直管理,建立基本 养老服务清单37项,建成社区养老服务驿 站48个,实现城区社会化养老服务全覆盖。

推进基层治理机制完备。依托县乡村 三级综治中心,加强人民调解、行政调解、司 法调解"三调对接",县乡村"三级贯通",政 府工作人员、法律专家、基层党员干部调解 力量"三位一体"。谷城县获评全国信访工 作示范县、全省基层治理创新实验区。

推进农文旅融合促发展。常态化开展 "五谷深情·留醉谷城"城市营销系列活动, 推进一二三产业深度融合。

去年11月,谷城县 委十五届八次全会召 开,对"双集中"工作进 行系统谋划、统筹安排, 找准了着眼点、发力点

周末,盛康镇游人如

时节

凉风

从谷城地理概貌 看,统筹发展和安全,优 化县域功能分区,必须 推进"双集中";从谷城 发展现状看,回应人民 群众需求,缩小城乡差 别,也必须推进"双集 中";从谷城人口布局 看,人口主要聚集在城 区和4个中心镇,为推 进"双集中"奠定了坚实

合

我们坚持在壮大产 业底盘上发力,构筑 "3+N"的产业发展体 系,"3"即资源再生利 用、汽车零部件、硅能源 硅材料三大根植性主导

年,全县工业增加值达到200.25亿 元,占GDP的40.8%。

坚持在全面提升县城服务上发 完成县一中和民办汉江高中新 建、县三中和县职教中心扩建,成立 紧密型县域医共体,新建养老服务综 合体,建成县文化中心、谷山公园等 公共基础设施。

坚持在大力促进人口集中上发 力。2023年谷城县外来人口1.74万 人。今年以来,全县城镇新增就业 5945人,返乡创业851人,同比增长 59.06%

聚焦"三个问题",啃下硬骨头。 聚焦钱的问题。建设大财政体 系,以国有"三资"清理为基础,成立 资产运营公司盘活国有"三资"。目 前全县已盘活资产15.9亿元,盘活率 70%,已融资到位资金5.9亿元。

聚焦人的问题。出台"谷六条", 在住房、落户、生育、入学、社保、就业 等方面吸引人才。比如,对符合条件 的人员给予1万—8万元的一次性购 房奖补。

聚焦地的问题。乡镇招引项目 落户在经济开发区,税收统计归乡 镇,投资建设由县级统一负责。利 用府院联动机制盘活闲置土地近千 亩、闲置厂房近万平方米,引进企业 14家

健全保障机制。30名县"四大 家"领导实行"六联一包",在88个县 直单位开展"五个一"创优奖,12个 乡镇(开发区)开展结对优胜争夺 赛,18个村(社区)开展"富民强村" 标兵竞赛,变"一枝独秀"为"百花齐

谷城将深入学习贯彻党的二十 届三中全会精神,深入推进城镇和产 业"双集中",奋力打造襄阳都市圈高 质量发展重要支点,谱写中国式现代 化湖北实践谷城篇章。



元英 春 游谷

图文:阮班明 马金坤 陈 瑞